

EL CONSTITUCIONAL

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director, D. GAUDENCIO MASÓ Y ESPEJO

RECLAMOS Y COMUNICADOS

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y a juicio de la administración de uno a cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insertese o no, no se devuelven originales.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12. En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15. Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs. Número suelto 1 rs. La suscripción se hace previo pago adelantado. Dirigirse. Escaleras de San Martín, número 8, segundo.

REDACCION

Escaleras de S. Martín, núm. 8, segundo.

Domingo 27 de Mayo de 1888.

SE PUBLICA

Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

NÚM. 1120.

AÑO VIII.

LA C. FABRIL SINGER

Desde esta fecha cede sus inmejorables máquinas de coser á los precios siguientes:

A plazos. Al contado.

	Pesetas	Pesetas
Lanzadera oscilante indusl.	250	200
Id. id. domést. sin cubiert.	212 50	170
Id. id. id. con id.	225	180
Intermedia sin cubierta.	162 50	130
Id. con id.	175	140
Familia sin id.	125	100
Id. con id.	137 50	110

y otros varios modelos y formas á precios sumamente módicos.

Visitar nuestros establecimientos

Gerona, Abeuradors, 8
Figueras, Ingenieros, 4

Nota. Garantía positiva. Enseñanza gratis á domicilio.

PIDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS.

LA ELOCUCION DE LOS HECHOS

Cada día es mas inútil el empeño de los republicanos en crear obstáculos al desenvolvimiento de la democracia dentro de la monarquía.

¿Por qué ese empeño? Por que comprenden que esto es lo que aleja la realizacion de sus ideales, por que ellos defendian la república en nombre de la libertad, y ya esa defensa no tiene razon de ser desde el momento en que todas esas aspiraciones de las sociedades modernas se realizan dentro de la monarquía.

De aqui su despecho y de aqui tambien sus continuas derrotas, por que más y más se manifiestan los sentimientos monárquicos arraigados en el pais, y el amor del pueblo á la augusta señora que ocupa el trono cuanto mas los enemigos de las instituciones quieren levantar valladares entre el trono y el pueblo.

Dentro y fuera de España el prestigio de nuestra monarquía se agiganta, y crecen tambien el respeto, la consideracion, y el prestigio de nuestra patria en el extrangero.

[Glorioso triunfo debido al íntimo consorcio del trono y de las instituciones liberales!

Sugiérenos estas reflexiones un artículo publicado por el *Standart*, y que comenta un periódico republicano á su manera.

El periódico inglés tributa á S. M. la Reina Doña Cristina los entusiastas elogios que merece, y concretando despues en breves frases toda nuestra historia contemporánea, manifiesta el importante papel que está España llamada á repre-

sentar en el concierto de las naciones cultas en las eventualidades del porvenir.

Dice así el *Standart*:

«España, dice en sustancia, no ha perdido ni su individualidad, ni el sentimiento de su dignidad nacional. Despues de haberse cerrado el período de su supremacia, cayó bajo la influencia de diversos Estados europeos. Tras largos años de esfuerzos, convenció á una rama de los Borbones, que no era servidora de la monarquía de Francia. Napoleón I renunció á dominar sobre aquel pais; cincuenta años despues, otro Napoleón perdió el trono por querer subordinar la política española á su propia política; Luis Felipe trató de concertar alianzas por medio de matrimonios y de intrigas diplomáticas que constituyen uno de los períodos mas tristes y mas vergonzosos de la historia moderna.

«Todos los intentos encaminados á privar á España de su independencia, han fracasado: la opinion declara unánimemente que de los españoles solo depende ya que su pais entre á formar parte del concierto europeo.

«El Mediterráneo será en el porvenir lo que fué en el pasado; el escenario de emulaciones de aquellas potencias que aspiran á afirmar su autoridad en los mares y en los continentes. Francia quizá no ha abandonado su propósito de convertirlo en un lago francés, pero esta pretension ni ha sido ni será jamás reconocida por el pueblo que posee la India, ni por Italia. En el Mediterráneo hay sitio para Francia, para Inglaterra y para los intereses de la Peninsula itálica. ¿Cuándo reclamará España su puesto de honor en condiciones iguales?

«Si llega ese caso, esté segura de contar con el apoyo de Inglaterra. Acaso la necesidad en que nos vemos de conservar á Gibraltar, produzca alguna repugnancia en la sensibilidad de los españoles; pero á parte de esto que las circunstancias nos imponen para asegurar los dominios de nuestro diseminado imperio, España y los españoles encontrarán en nuestra nacion las mas grandes y mas vivas simpatías.»

Ahora bien, esta importancia que hoy tiene España, á sus instituciones se debe, y á la acertada política liberal.

No se causen, pues, los republicanos. Ante la elocuencia de los hechos tienen que rendirse, ó vivir en perpétuo desacuerdo con las aspiraciones del pais.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Paris 24 de Mayo de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Cuando ya todo el mundo empezaba á reponerse algun tanto de las agitacion-boulangistas y anti-boulangistas de estos últimos dias, hé aqui que de repente, sin previo aviso casi, lánzase á la liza sosteniendo la bandera de guerra sin trégua al boulangismo una nueva sociedad ó liga con el nombre de *Sociedad de los derechos del hombre y del ciudadano*.

La nueva asociacion quedó formada ayer, y salió rozagante y vestida de todas armas del salon del Gran Oriente de Francia, donde tuvo lugar anoche la reunion al efecto convocada. Los iniciadores de la reunion eran los señores Clemenceau, diputado radical; Joffriu, diputado y consejero municipal, y Ranc, el eminente y conocido publicista republicano.

Deseando conocer nosotros todo el pensamiento ó, por mejor decir, el verdadero pensamiento que entrañaba la reunion de ayer, nos acercamos al segundo de dichos hombres políticos— como es ya costumbre entre la gente de oficio,—y hé aqui en resumen lo que resultó de nuestra entrevista con monsieur Joffriu.

—Nuestro objeto—díjonos—es bien sencillo: queremos organizar una Asociacion que luchará enérgicamente y por todos los medios posibles contra el general Boulanger. Entendemos nosotros que el movimiento boulangista ha puesto la República en peligro, y por esto queremos combatirlo.

—Es vuestro derecho—le contestamos: pero los amigos del general Boulanger escogen la disolucion de la Cámara y la revision constitucional como terreno de propaganda, ¿cuál será el vuestro?

—Tambien nosotros reclamaremos la revision de la Constitucion actual, que no satisface en modo alguno ni á los iniciadores de la reunion de hoy ni á ninguno de los iniciadores del movimiento. Pero estamos ciertos de que nosotros no reclamaremos la misma Constitucion que los boulangistas. Por otra parte, el mismo general se niega á decir en que sentido desearia que se revisara la organizacion política de Francia.

—¿Y sobre qué bases pedireis vosotros esta revision?

—No puedo decirlo.

—¿Cómo ha tenido origen este movimiento?

—Hoy es el primer día en que dá señales de vida. Existe, sin embargo, desde hace mucho tiempo. Sus primeras manifestaciones produjéronse despues de las elecciones de la Dordogne y del Norte. El partido obrero fué quien abrió el fuego. En el Norte él ha presentado—demasiado tarde, cierto—un candidato contra el general. Varios miembros del partido obrero estuvieron en Lille, donde organizaron conferencias anti-boulangistas. Este movimiento, pues, es el que nosotros tratamos de extender. Muchos periódicos radicales y socialistas estaban ya de acuerdo para combatir al general Boulanger. Nosotros hemos procurado reunir en un haz comun á los amigos políticos de esos diferentes periódicos. Creo que hemos obtenido completo éxito en nuestra empresa. La concentracion se ha efectuado contra Boulanger; pero nadie ha renunciado por esto á su programa y á sus ideas personales. Nuestro objeto es el de organizar conferencias en los departamentos y combatir al general en todas partes. Veremos hasta donde llega su popularidad tan decantada. Lo que sobre todo nos aleja de él, es el hecho de aceptar, como acepta, los votos reaccionarios, y el de que sea elegido precisamente en los departamentos bonapartistas ¡Caramba! harto sabemos que no tenemos el derecho de reclamar á nadie, que sea socialista ó republicano desde que nace. Quien declarase haber nacido ateo seria un imbécil, y quien afirmara ser republicano desde su infancia seria un loco. Nuestros amigos han empezado en *El Radical* una campaña que se proseguirá, y que habrá de obligar al general Boulanger á pronunciarse categóricamente...

—Es que creéis que el diputado del Norte no es republicano? Sin embargo, ninguno de sus actos y ninguna de sus palabras no ha podido probar hasta ahora que el general sea enemigo de la República.

—¿Por qué toma el programa de los bonapartistas y por qué se hace plebiscitar en varios departamentos?...

Queremos á toda costa combatir y abstruir este movimiento (*el boulangista*). Esta noche quedará firmada una declaracion comun. Si necesario fuese, tambien nos lanzariamos á la calle!

Hé aqui escuetamente reseñada nuestra entrevista con uno de los iniciadores de la reunion de ayer. En cuanto á la reunion en si misma—que tuvo realmente importancia tanto por el número como por la calidad de los asistentes—poco discrepa de las indicaciones francas y precisas de Mr. Joffriu. Véase,

sino, la declaración que firmaron todos los concurrentes y cuyo texto revela en el fondo—si bien en la forma se separa algo del lenguaje personalísimo del consejero municipal aludido—las mismas tendencias por este manifestada contra lo que es y lo que representa hoy en el juego político el partido boulangista.

La declaración de la liga anti-boulangista:

«Perteneciendo á los grupos diversos de la gran familia republicana, juzgamos indispensable una inteligencia entre todos los que han permanecido fieles á República á fin de poner término á la *aventura boulangista*, tan humillante para nuestro país. Esa inteligencia durará todo el tiempo que dure el peligro.»

«Al salto hácia lo desconocido á que se quiere arrastrar á Francia, nosotros oponemos el desenvolvimiento regular de la República.»

«Nosotros aceptamos la política revisionista; pero queremos la aplicación sincera de esta política, y no la explotación que se quiere hacer del general pretendiente, cuyos adictos están reclutados en todos los partidos.»

«Hijos de la Revolución francesa; admiradores, no de un solo período de esa Revolución sino de toda esta marcha en avance de un pueblo libre que propuso todos los problemas y que todos los hubiera resuelto á no haber sido detenido en su camino, estamos resueltos á usar de todos los medios á fin de impedir á la reacción nesariana que conduzca á nuestro país hácia atrás como ha ocurrido ya dos veces en el presente siglo.»

«La revisión es necesaria; pero la revisión republicana, no la revisión bonapartista reclamada como pretexto por los iniciadores del nuevo plebiscito á fin de llegar á la instalación de un poder personal.»

«La revisión sola, sin embargo, no es suficiente. Es necesario volver á tomar, desde su punto de detención, el movimiento nacional de la Revolución francesa; y hacernos desde luego sus continuadores. Es necesario salvaguardar las libertades individuales y las libertades públicas; libertades de prensa, de propaganda, de reunión, de asociación; garantías por la forma republicana. Es necesario proseguir el desenvolvimiento integral de la República, es decir, la realización progresiva de todas las reformas constitucionales, políticas y sociales que ella contiene. A las tentativas de dictadura que nos amenazan, es necesario oponer la reivindicación de los derechos del hombre y del ciudadano proclamados por la Revolución.—Tal es nuestro objeto.»

«Para alcanzarlo, encontramos elementos y justificación bastantes en nuestra tradición republicana, en el renacimiento de las grandes asociaciones políticas que, agrupando todas las fuerzas democráticas de París y de los departamentos, fueron el más poderoso estímulo de las asambleas de la Revolución.»

«Por esto fundamos, pues, la *Sociedad de los derechos del hombre y del ciudadano*.»

«Ella tiene por objeto la defensa de la República por medio de la lucha sin cuartel contra todo proyecto de reacción ó de dictadura.»

El documento, como se vé, es notable

por muchos conceptos. Dudamos sin embargo que, á pesar de la resonancia que haya podido tener en el primer momento, produzca los efectos que se han propuesto los iniciadores de la liga. Al tiempo.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

SS. MM. y AA. llegarán á esta ciudad el próximo sábado 2 de Junio por la mañana, regresando el mismo día á Barcelona.

No dudamos que la acogida que obtendrá nuestra augusta Soberana y su real familia de los habitantes de esta inmortal ciudad, será tan efectiva como entusiasta, pues tan luego como se supo ayer que la noticia era oficial, se notaba en todos los semblantes la inmensa satisfacción que había producido.

—El organillo de los reformistas, pide que la Comisión del Ayuntamiento que ha pasado á Barcelona, rinda cuentas. ¡Pues hombre ya las ha rendido, y en sesión pública á la que podía asistir el luchero! Y á propósito ¿á qué no publica el colega las cuentas de igual Comisión que presidida por el señor Massa pasó á Barcelona para saludar al difunto don Alfonso XII? ¿A qué no publica el señor Ruiz Blanch las cuentas de *La Lucha* durante el tiempo en que estuvo subvencionada por el diputado por Puigcerdá? ¿A qué no publica las cuentas del material de oficina durante la época en que fué Administrador de Correos de esta provincia?

—A fin de complacer á las muchas personas que se nos han acercado pidiéndonos que publicáramos íntegra la lista de las víctimas que hubo en el choque de trenes entre San Pol y Canet, debemos manifestarles que, tan luego la tengamos en nuestro poder, la publicaremos juntamente con todos los detalles que nos estamos procurando de aquel lamentable suceso.

—El organillo de los reformeros se preocupa de si la Comisión de nuestro Ayuntamiento ha malgastado ó no el dinero. No se apure el colega que podemos asegurarle que no se ha gastado esta vez lo que rumbosamente echaron sus amigos cuando presididos por el *acérrimo liberal* quisieron visitar al difunto D. Alfonso XII, ni han ocupado los sitios que aquellos ocuparon ni siquiera al actual Alcalde le han sobrevenido los dolores de tripas que pusieron enfermo á cierto personaje cuando le dijeron que debía ver al rey.

—Los diarios de Lisboa dan cuenta de que un pobre muchacho, vendedor de billetes de la lotería de España, llegó tarde á la administración para devolver unos décimos que no había conseguido vender, y cuando se juzgaba arruinado por aquel contratiempo, pudo observar que aquellos décimos que, eran del número 8.861 habían sido agraciados con el premio mayor.

—Cuando la gente, que no habían hecho caso de las lamentaciones del muchacho, supo que era rico, empezó á darle tales muestras de amistad que la policía tuvo que intervenir para que no fuese víctima de sus nuevos amigos.

—En Barcelona se proyecta un baile de etiqueta en los salones de la Casa Lonja en obsequio á S. M. la Reina Regente, y se cree que en la fragata

«Numancia» se devolverá el obsequio á Barcelona con otro baile.

—En Ferrol ha nacido un niño con dos gargantas.

De seguro que el chiquillo es hijo de algún reformista, por lo prevenido que para tragar viene al mundo.

—El Valiente quiere saber cuanto ha gastado la Comisión que ha pasado últimamente á Barcelona. Pues mire V. menos que aquella otra Comisión que presidía su consecuente correligionario que gastó en *solos dos días* NUEVECIENTAS VEINTE Y DOS PESETAS; si bien la verdad es que entonces hubo mucho jaleo y rumbo y el Valiente que ahora no ha tenido dinero para salir de aquí, disfrutó de lo lindo y de gorra, pagando la barba del gigante.

—Vean ustedes por que ahora chilla: pues por que no ha podido hacer lo mismo. Ni más ni menos.

—Una tempestad que ha descargado en Castillo de Niño, pueblo de la provincia de Orense, ha dejado sumidos en la mayor miseria á millares de trabajadores.

El granizo ha sido tanto y caía con tanta fuerza, que asoló los campos arrastrando la tierra vegetal, destruyó el arbolado y causó numerosas víctimas en el ganado.

Los campesinos han quedado sin albergue, sin frutos y sin ganado.

—Dicen que aflige el ánimo contemplar tanta desolación.

—Dice un periódico que el gerente del ferro-carril de Francia, señor Planás, ha dado orden para que sean socorridos y esmeradamente atendidas á costa de la empresa que representa, las personas que resultaron heridas en el choque de trenes ocurrido entre San Pol y Canet.

—Lo que debería procurar el señor Planás ante todo, sería tener mejor servida la empresa que representa, poniendo en las estaciones el personal necesario á fin de que su jefe no se vea obligado, como se ve ahora, á tener que desempeñar todos los cargos incluso el de telegrafista.

—Así es como se evitarían las desgracias y no se vería el señor Planás en el caso de dar órdenes que, por más laudables que sean, no le libran de las censuras del público.

—El telégrafo anuncia que en China se ha formado un tercer partido político.

—Lo sentimos por los reformistas. Hasta en el Celeste Imperio les quitan la plaza.

—Hay para desesperarse.

—No es raro ver nacimientos en alta mar; pero lo que tal vez nunca se haya visto es lo ocurrido últimamente en el vapor «Savoie» de la Sociedad francesa de Transportes Marítimos, que llegó á Santos con siete pasajeros más de los que se embarcaron en Marsella.

—Dos de los siete nacidos en el viaje eran gemelos y todos ellos seguían perfectamente lo mismo que sus madres.

—Un hecho grave y escandaloso ocurrido uno de estos días en un pueblo fronterizo portugués, refiere *La Concordia* de Salamanca. Parece que los jornaleros españoles que trabajaban en la línea en construcción de la Beira Baixa, tuvieron que internarse en España á paso de carga, perseguidos por gran número de portugueses, que después de haber pedido su expulsión de los trabajos al grito de ¡fuera españoles! la emprendieron á palos con los pocos compatriotas nues-

tros ocupados en la sección de la línea, cuya cabeza es el pueblo de Cobilia. Se añade que entre los españoles hubo heridos y algún muerto; pero es prudente dudar de la exactitud de estos datos mientras no se vean confirmados de una manera oficial.

—Si quiere alguno de nuestros lectores pasar un rato divertido, no tiene más que ir por las mañanas hacia las antecámaras del Gobierno civil y verá al de Crevillente, pescando con caña: bien que por ahora los peces no pican porque saben que toda la pretendida influencia no le facilita lo bastante para librarle de rodar la máquina.

—Pronto volverá á llevar los zapatitos de drap con que hizo su entrada triunfal en Gerona.

—Ayer no recibimos el correo de Madrid ni la carta de nuestro corresponsal de Barcelona.

—De un colega de Barcelona tomamos las siguientes líneas:

«Ayer mañana á eso de las diez y media una familia pordiosera compuesta de marido y mujer ciegos, un niño de cuatro años y una niña de catorce meses pedían limosna en la plazuela de San Miguel, tocando los primeros un violín y una guitarra. Acertó á asomarse á uno de los balcones de la régia habitación la infanta que arrojó al niño una toma de chocolate y poco después un peso duro.

—La familia muy contenta con tal caridad se alejó enseguida y al poco rato la alcanzó un individuo de la guardia real que manifestó que la Reina tenía deseo de hablar con la ciegucecita y la rogó que subiera al palacio con su tierna hija. Subieron en efecto, pero dió la desgracia de que en la escalera porque subían, la de la plaza de San Miguel, una señora resbaló y cayó causándose una grave herida en la frente. Acabó de subir la ciega y quizá á causa de la desgracia referida, la Reina no habló á la pobre, pero la hizo entregar la cantidad de 25 duros.

—Creemos excusado añadir el contento de los pobres socorridos.»

—El mercado verificado ayer en esta ciudad se vió más favorecido que su anterior, haciéndose las transacciones á los mismos precios.

—Si el tiempo no lo impide, de 4 á 6 de la tarde de hoy la banda del Regimiento de Asia ejecutará escogidas piezas en el ameno paseo de la Dehesa.

—La sociedad coral «Joven Gerona» ha puesto en estudio un himno á Gerona para ejecutarlo en la serenata en obsequio á la Reina Regente cuando visite nuestra ciudad.

—Hoy no dará baile la sociedad «La Odalisca» á fin de que sus individuos puedan asistir á las fiestas de Cassá de la Selva, sin perder una de sus diversiones; en cambio, se prepara uno espléndido para el próximo domingo festividad del Corpus de San Félix.

—Agradeceríamos al señor Alcalde, y con nosotros el público en general, se procurara por algún medio eficaz quitar ó evitar cuando menos el mucho polvo que á causa del mal estado del terreno hay en las avenidas de la Dehesa, tanto por la parte de la puerta de Figuerola como por la de Alvarez.

—Hoy, mañana y pasado, celebrará su acostumbrada fiesta el vecindario de Cassá de la Selva, la que, como todos los años, es de esperar se verá muy

concurrida. Según se nos ha manifestado, para los bailes y conciertos que tendrán lugar durante los tres días, se han contratado algunas orquestas de las mas reputadas de Cataluña.

Segun los periódicos madrileños, algunos diputados á Cortes por esta provincia, hacen sus preparativos de viaje á fin de recibir en esta ciudad á SS. MM. cuando la visiten.

Anticipadamente le damos nuestra bienvenida.

CRONICA JUDICIAL

(Audiencia de lo Criminal.)

Para la semana próxima están señalados los siguientes juicios orales:

Día 28.—El de la causa seguida contra S. O. por atentado á un agente de la autoridad. Son defensores los señores Calm y Roure.

Día 1.º Junio.—El de la querrela sobre calumnia incoada por F. R. N., representado por los señores Grahit y Mas, contra doña A. A. R., defendida por los señores Bajandas y Negre.

Almorranas se curan con la infalible POMADA ANTIHEMORROIDAL de SEGALA que cuenta ¡más de 30 años de experiencia!—Prospectos gratis.—Botica de la Corona.—Gignás, 5, Barcelona.

COMUNICADOS.

Figueras 22 de Mayo de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mio y de mis mas distinguida consideracion: suplico á V. se sirva insertar en las columnas de su muy bien recibido periódico el adjunto comunicado, y en obsequio á tan distinguida consideracion le anticipa las gracias suyo afectísimo S. S. q. s. m. b.

Un Suscriptor figuerense.

No hay duda, señor Director, que la lectura de la carta escrita por su corresponsal en ésta é inserta en el periódico de su muy digna direccion, correspondiente al día 13 del actual, narrando y comentariando al dedillo acerca del resultado funesto que ha obtenido la celebracion del consabido certámen, en mal hora llamado liberal, ha puesto mustios y cariacontecidos á muchos de sus patrocinadores, hoy envueltos en revuelta escision, y provocando la atencion de los mismos hasta el punto de andar de greña los partidarios de aquel, segun se desprende de las revelaciones hechas por los órganos de esta localidad.

En apoyo de mi asercion, basta la aparicion del órgano pactista de esta ciudad, del domingo 20 del corriente, en cuya primera plana aparece un nauseabundo comunicado debido á la desmañada pluma de un ex-escribiente llamado don Leoncio, para hacerse cargo de como se les indigestó y que impresion produjo á ciertos corifeos de aquel desgraciado acto la lectura de la carta del aludido corresponsal.

Es de presumir, señor Director, que el bisoño *escribidor*, al estampar, no por autorizacion propia, sino por sugerencias de su compadrazgo, habrá dicho para sí: si dura y tremenda fué la acometida del corresponsal, diestro ha sido el quite y contundente la réplica; pero, en vano se habrá forjado esa ilusion, ya que, sean cuales fueren sus esfuerzos en pró de un acto tan fatalmente juzgado por la opinion pública y sensata, todos los argumentos que pudiera

aducir en favor de aquél, no lograrán levantar lo del estado lamentable en que cayó, en virtud del matiz esencialmente político con que lo envolvieron sus mismos patrocinadores.

Pero, vamos á cuentas. ¿Quién es ese don Leoncio que, con fatídico orgullo, ha salido lanza en ristre y como por encanto en defensa de los hechos sinceramente combatidos por su corresponsal en esta?

¿Es acaso algun poeta descendiente en línea recta de los Calderon, Moratin, Quevedo ó Garcilaso?

¿Es acaso algun literato de estro despejado que con sus luminosas producciones haya zaherido la atencion pública? Fácil me será dar en el punto, toda vez que, por confesion propia, ¡mucho es confesar! «sus fuerzas son escasas, parca su inteligencia, privado de inventiva y es para él difícil el manejo de la pluma.»

Mucho me ha complacido semejante declaracion, señor Director, en cuyas palabras se traslucen, si bien la humildad farisáica, un orgullo procaz y una osadía sin límites al pretender ahondar en asuntos y materias que nunca le han sido familiares y que no toca en cadencia, segun se desprende del escrito por él firmado.

No le sorprenda á V., ni á nadie tampoco, la publicacion de un escrito impulsado por pluma tan desmañada: puesto que compaginado á impulsos de una sugestion autoritaria; limitando el estrecho lazo del compadrazgo su accion y encadenando sus escasas facultades, segun confesion propia, dicho comunicado no podia menos que revelar una redaccion precipitada y salpicada de detalles chismográficos; los cuales, lejos de alcanzar el fin apetecido, no hacen mas que fotografiar á maravilla y poner de relieve el sentimiento volteriano del autor.

No estrañe, pues, el tono altanero del escrito en cuestion, porque su autor, como hombre agradecido á su *olímpica* posicion, no podia menos de favorecer y salir al apoyo de cierta movediza autoridad, y por ende ex-presidente de un combatido certámen, lamiendo la mano del ídolo que le sustenta, ante el cual forzoso era quemar el incienso de la servil lisonja y sacrificar ante sus aras sus instintos políticos.

En hora buena que el auxiliar obligado de los certámenes y veladas hubiese salido á la defensa de su protector; nada tendria de sorprendente que dicho zorrista *pur sang* hubiese aguzado toda la fuerza de su parca inteligencia para levantar al ex-presidente del certámen celebrado en ésta de la situacion en que ha caido; ya que, en semejante caso, bien lo necesitaria: pues, si lejos de congraciarse los plácemes de los asistentes á dicho acto, solo ha levantado nubes de polvo, ya que su producto intelectual, tenazmente combatido por tiros y troyanos, rivaliza en groserias con los Aristófanes; y puesto que no otra cosa podia esperarse de un trabajo eminentemente político, cuya divisa fué atropellar con audasia volteriana las mas nobles instituciones de nuestra sociedad, imposible era que sus oyentes permanecieran impasibles y apáticos á una intrusion política en un acto puramente literario, gracias á la procazidad sin límites

de quien se atrevió á llamar á los morigerados ampurdaneses, en su memorable manifiesto de Tours, *seres dotados de instintos salvajes del hombre primitivo*. ¡Magnífico consuelo, señor ex-ministro de Ultramar!

Si todos los seniles esfuerzos del lector de poesías y por ende secretario de Rosas se hubiesen dirigido á dicho objetivo, tal vez poco ó nada le hubiéramos combatido; pero, el hecho de engolfarse, cual otro Calleja ó cual otra persona docta, en materias filosófico-teológicas, que repetimos nunca le han sido asequibles, sin duda por su repulsion á toda ciencia especulativa, no he podido resistir al deseo de impulsar mi pluma para ahogar los efluvios de su procazidad y los pujos de necio atrevimiento, inspirados, sin duda alguna, y por culpa suya, ante el recuerdo de situaciones para él dignas de siniestro recuerdo.

Antes de ocuparse de la carta de su corresponsal en esta, y mal si su remitido fuese considerado como un verdadero parto poético ó un modelo de castiza prosa; á modo de preámbulo, y siendo así que dicho escrito está cuajado de lindezas y chocarrerias que hacen reír á mandíbula batiente al lector mas esloíco, atrévese el neófito poetaastro á estampar las frases siguientes: «Que si todos los que intentan escribir, sin tener condiciones para ello, hicieran lo que él, mucho tendria que agradecerles la literatura, puesto que no se veria maltratada por tanto necio.»

¿Zape, que te untas, cómico movedizo! ¿Cómo quiere procurar mas rauda vuelo á la literatura con sus provocaciones, si su escrito, por su fondo y por su forma, constituye la mas infranqueable zaucadilla para hacerle caer de bruces? Se atreve á balucear el vocablo necio para aminorar la aptitud del corresponsal, y no ve que dicho concepto se adapta de una manera incontestable á la que el pueda tener acerca del particular, si es que la posea. Necio dice; empero mas necio y torpe es quien, como él, desconoce, segun se vé por su escrito, la primera y segunda reglas de la Ortografía, al pretender acentuar, tal vez para enmendar la plana á nuestros esclarecidos académicos, las palabras fé y certámen; dejándolo de hacerlo, sin duda por igual motivo, con el pronombre esa estampado en la columna tercera de la primera página.

Dice además dicho ortógrafo de *doublé* que la sintaxis y la ortografía «quedan de tal manera destrozadas, que no se concibe que haya quien se atreva á estampar tanta blasfemia gramatical.» Comprendemos que si el incorrecto y audáz *escribidor* que así habla fuese indenne de toda falta gramatical, se expresara de tal modo; pero como que las incorecciones sintáxicas y ortográficas surgen á borbotones en el escrito de referencia, mas le valiera que callara como un muerto, ya que las lecciones que él pretende dar al mentado corresponsal, caen y reumban en contra de su zarzuelo escrito.

¡Y no para ahí la elucubracion del ex-escribiente de Figueras! Con orgullo altanero, y atribuyéndose torpemente ribetes de filósofo, siendo así que nunca ha saludado siquiera el mas rudimentario ejemplar de filosofía, balucea y se permite comentar los nombres de

moral, cristianismo, catolicismo, etc; y con fatídica osadía, atrévese á decir, el movedizo poetaastro, «que en otra ocasion probó ya su aserto sobre el particular». Esto es lo que se llama, señor Director, una salida en regla para no ser blanco de los protervos tiros que á él, si, le dejarían pulverizado por completo y al mas tremendo ludibrio de toda persona decente.

¿Qué moral es la que pretende implantar ese osado lenguaraz, la independiente, que excluye á Dios de la clase de los seres que tienen derecho al respeto, y sostenida por M. M. Lanfrey, Pierre Leroux, Littré y el mismo impio Renan, al afirmar; que filosofar es conocer el universo?

¿Será acaso que ese neófito positivista querrá, cual otro innovador, hacernos conocer la moral positiva ó natural, en mal hora defendida por A. Comte, Taine y el mismo Littré, diciendo que el hombre no vale sino en cuanto es órgano de la sociedad y en cuanto recibe de ésta la inteligencia, la conciencia y la libertad?

¿Es qué tal vez querrá, regalarnos la moral soñada por los modernos filósofos ingleses, tales como Smartchill, Herbert Spencer, Bain, Virchotr, etc., que pretenden considerar al hombre en su sustancia corpórea, sin ocuparse del alma, y en explicar su nacimiento, desenvolvimiento y fin por las leyes de la fisiología?

¿Acaso, en fin, dicho bisoño secretario, ciego sectario del transformismo, cuyas excelencias ensalzó con cinismo inaudito el órgano pactista de Figueras, querrá, cual otro darwinista, demostrarnos que la moral nueva, la utilitaria, consiste en la lucha por la vida y en la selección natural? Si tales son sus impudentes como heréticas afirmaciones, implantadas por Lamark, Flourens, Geoffroy y el naturalista inglés Darwin, ¡alto ahí! le diremos á ese nuevo sofista, puesto que, no la filosofía, sino la misma fisiología, ciencias para él desconocidas, demuestran palmariamente y sin apelacion el error de una hipótesis que no ha recibido otro calificativo que el de cuento de hadas.

Y, por último, no podemos menos que soltar la carcajada homérica al leer ciertas sandeces y chocarrerias estampadas por tan gracioso zarzuelero acerca del mayor ó menor número de católicos existentes en esta ciudad: pues, si lo hiciera un hijo de la misma, comprenderíamos el mayor ó menor fundamento en sus apreciaciones; pero pretender hacerlo un ente advenedizo, que hace algun tiempo —el sabrá porqué—marchóse con armas y bagajes á la patria del celeberrimo heresiarca, por no haber tenido tiempo siquiera de granjearse las relaciones de los mas; pretender, pues, definir y sintetizar el número de católicos existentes es, mas que una incensatez, la mas grande de las torpezas, y solo se le ocurre á un emigrado por fuerza ó á un ente en quien se ha cernido la adversidad por culpa de sus propios yerros; y aun cuando pretenda adormecernos ahora con el ruido de su música ramplona, vale mas que atienda al ejercicio de sus deberes, y que como padre, segun dice que él es, que no se avergüenze de llamarse padre de sus hijos.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE ROY. LA SANTÍSIMA TRINIDAD, el venerable Beba presbítero y San Juan papa y mártir.

SANTO DE MAÑANA. San Justo obispo de Urgel, otro San Justo confesor y San German obispo y confesor.

Gerona. Imp. de P. Puigblanquer

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Caries, flojedad de sangre o descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etc. etc.. deben usar el

Elixir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositaríos.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América. En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curación

es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo» del Dr. CASASA, exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas

«Píldoras» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositaríos: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el

«Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositaríos.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América. Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTISIMO Á LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico, Doctor Don Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún mas abundantes, resulta que *La Margarita*, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de *La Margarita* más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrófulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción hasta ahora no concedida.

TOS CATARROS TOS CONSTIPADOS TOS ASMA TOS

Sea de sangre, herpética, sea húmeda ó seca, provenga de picazón ó de irritación de la garganta, etc., tomando los agradables é infalibles *Confites* pectorales de *Mirét* calman á las primeras tomas, y antes de terminar la caja se obtiene ya la radical curación por antigua y rebelde que sea, facilitando en todos casos la expectoración admirablemente. Precio de la caja de 24 tomas 4 reales. Depósito principal en Gerona, farmacia del Dr. Vivas, Cort-Real, 17. Los pedidos al por mayor deben dirigirse al autor *Mirét*, farmacéutico de *Hospitalet*. (Barcelona.)

IMPRENTA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.

PILDORAS BENZOICAS ROCHER

Contra: las ENFERMEDADES de la VEJIGA, de los RIÑONES y de los CONDUCTOS de la URINA: **Arenillas, Cálculos, Piedra, Cistitis, Prostatitis, Catarro de la Vejiga, Incontinencia y Retención, Reumatismos, Nefritis y Cólicos nefríticos.**

NOTA.—Para hacerse cuenta exacta de la enfermedad hay que leer atentamente el Folleto ilustrado, que contiene doce dibujos anatómicos con colores, sobre las Enfermedades de la Vejiga, y que se envía franco contra 1 franco en sellos de correos.

ROCHER, FARMACÉUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS
Exigir: Píldoras Rocher y Marca R. F.—Se encuentra en todas las Farmacias.

Depósito general.—Barcelona, Farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII

NO MAS IMPOTENCIA.

Las personas deprimidas por excesos de la Venus, débiles é impotentes sepan: Que este Gabinete, tras larga experiencia y perseverantes estudios, ha podido llegar al descubrimiento de un específico para combatir la impotencia, la debilidad genital y las pérdidas seminales; esta notable preparación (tres fórmulas) la hemos denunciado con el título de **PERLAS DEL SERRALLO.**

He aquí las condiciones:
1. Las **PERLAS DEL SERRALLO** curan en menos de cinco semanas la impotencia y debilidad genital de una manera absoluta en tanto el paciente no pase de los 60 años.

2. Consta de tres fórmulas que son: Un líquido y dos sólidos. Dos cajas de píldoras y tres cajas de papeletas.

3. Todo remitido por correo y certificado con instrucciones, lo enviamos por el infimo precio de 40 pesetas.

4. El pago es anticipado y puede hacerse en sellos, libranzas ó cartas órdenes: todo, así como consultas, correspondencia y giros se dirigirá al

Sr. Gefe del Gabinete Médico-genital

Balmes 33 1.º—BARCELONA.

ACEITE de HIGADO de BACALAO de HOGG

Este Aceite extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos mas delicados; su acción es segura contra las Enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Costipados, Tos crónica, Delgadez de los Niños, etc.
Desconfiar de los aceites de color moreno, a precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disfrazar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones de Extractos de Vinos, etc., mientras que el aceite de **HOGG** es de color amarillo claro, natural conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla.
Exigir el nombre de **Hogg** y ademas la certificación de **M. LESUEUR** Jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de Paris, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.
ADVERTENCIA. Exigirse en el rótulo el sello azul del Estado Francés.



AGUA SILVIANA VEGETAL

ESTRACTO

Estos dos productos en pocos dias no dejan una cana, volviendo el cabello á su estado primitivo. El primero se usa con esponja ó como la bandolina y el segundo como el de la pomada ó aceite. Precio 3 pesetas. Peluquería de PAGES, Rambla de Alvarez y Libertad n.º 2.-1.º Gerona.

Nota. También está de venta la Tintura americana universal instantánea para el cabello y barba. Precio 4 pesetas; al por mayor grandes rebajas.

DR. MORALES, GERMÁN, 39, CALLE DE LA VILA, 1.º, BARCELONA. FARMACIA DEL DR. D. JOAQUIN AMETLLER, CORT-REAL, NUM. 17. Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

HERNIAS

Quebraduras y Trencats

Curación completa por el procedimiento del Sr. Carlos Notton.

Don JUAN RUBIO BORRAS, profesor de primera enseñanza, certifico:

Que desde la edad de cuatro años vengo padeciendo de una hernia, (vulgo trencat) y el señor Carlos Notton, me ha curado radicalmente con su procedimiento en siete meses á la edad de veintinueve años. Y para que lo pueda hacer constar dicho señor en donde convenga, fibro el presente en Flassá 10 de Agosto de 1886.

Juan Rubio Borrás,

El Sr. Carlos Notton, herniario especialista, recibe en su domicilio en Barcelona, calle de Trafalgar, 58, desde el día 14 al último de cada mes.

Estará en Gerona el día 10 de cada mes gran fonda des Italiens. En Figueras el día 11 de cada mes, fonda del Comercio.

D. ANTONIO ANGLADA MEDICO-CIRUJANO DENTISTA

Especialista en las enfermedades de la boca.

Recien llegado de Paris y Marsella, ofrece sus servicios ya sea en la curación de las enfermedades de la boca, como en todo lo que se refiere al ramo de dentista.

Orificaciones, empastes, extracciones, etc. etc.

Dentaduras de todas clases.—Precios módicos.—Rambla Sta. Monica, 23, 2.º (frente la iglesia.)

Una nodriza de primera

leche, del pueblo de Celrá, desea encontrar una criatura para criarla en su casa. Darán razon en la imprenta de este periódico.